

書面質詢

宋碧琪議員

推動大健康與“旅遊+”相結合 豐富世界旅遊休閒中心內涵

隨著人口老齡化、政策驅動及行業積累以及社會追求健康的需求，醫療旅遊已逐漸成為發展趨勢。過去“二五”規劃提出，以中醫藥研發製造為切入點，培養發展大健康產業，將大健康擺在突出位置，確定未來本澳產業的發展規劃及目標。

在特區政府大力推動下，目前已有包括註冊企業及簽約企業等逾200家醫藥企業進駐深合區，一直保持著良好的發展態勢。作為發展推動的首要目標，特區政府在以中醫藥研發製造為切入點上，應適時推動醫療與“旅遊”+跨界融合。現時，周邊國家泰國、印度已成為醫療旅遊勝地，其他國家亦在奮起直追，馬來西亞更推出旅遊醫療保險，以給予旅客相應的保障。同時，內地具備醫療與“旅遊+”條件的地區逐漸看到醫療旅遊的發展前景，且廣州、上海等城市亦就中醫藥旅遊推出相關方案。據有關數據顯示，全球醫療保健旅遊業年收入已達到4.4億美元，已成為近年來全球最大產業之一。

深化“旅遊+”跨界融合元素作為特區政府五大重點工作之首，過去，特區政府積極梳理旅遊業、會展業及其他新興產業的關係，在文創、會展、美食、電商冀體育等等範疇聯動融合，實現“旅遊+”跨界融合，以助力旅遊及促進業界交流合作。本澳在制度政策、資源及資金方面有比較優勢，特區政府應透過大健康相關產業的新產品、新技術和新設備與“旅遊+”元素相融合，以形成新的高端國際醫療服務產業，配合澳門國際休閒城市的定位，有助大健康產業發展。

為此，本人提出以下質詢：

1. 特區政府在檢視《澳門旅遊發展總體規劃》表示，將透過七範疇焦點行動落實推進相關工作，以持續深化區域文化和旅遊領域合作。而相關行動並未包含“中醫藥+旅遊”相關方面的合作。請問當局會否在今年新增“中醫藥+旅遊”融合發展，以積極拓展旅遊客源，助力中醫藥產業發展？
2. 現時，不少國家及地區透過特色專科項目組成特色組團，以推動醫療

旅遊發展。目前，本澳醫療美容、生育輔助、健康管理等已是本澳較有特色的醫療服務資源。請問當局會否結合本澳優勢醫療項目為契機，組成特色醫療旅遊團，以豐富世界旅遊休閒中心內涵？同時，會否與美食、文化等產業多元結合，以積極發展醫療旅遊延伸產業？